Секция «Историко-экономическая подсекция»

## Академический путь В.М. Полетровича: от неоклассики к неоинституционализму.

## Научный руководитель – Худокормов Александр Георгиевич

## Магжанов Тимур Ринатович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия E-mail: tmaqzhanov@qmail.com

Свой академический путь ученого-экономиста В. М. Полтерович начал как экономист-

математик. Внеся свой вклад в развитие теории общего равновесия, он обратил свой интерес к интеграции теории общего равновесия и теории оптимального экономического роста. После 1993 года наиболее приоритетными областями экономической науки для него становятся институциональная экономика и теория экономических реформ. Таким образом, в научной деятельности В. М. Полтеровича выделяются два значимых этапа, рубежом которых стал период пика институционального и политического кризиса в России. В период масштабных реформ в российской экономике возникают серьезные институциональные проблемы. Методология и объект исследований В. М. Полтеровича существенно изменяются - наступает второй этап в его академическом пути. Он отходит от традиций неоклассики, связанных с рассмотрением экономического равновесия, принимая в большей степени методологию неоинституционализма. Это позволяет ему подробно изучить такие институциональные проблемы российской экономики, как распространение бартерного обмена, образование взаимной задолженности предприятий, уклонение от уплаты налогов, коррупцию и др. Полтерович вводит новое для экономической науки понятие «институциональной ловушки», рассматривает различные примеры и выдвигает рекомендации по их преодолению.

В существующей литературе подчеркивается успех В.М. Полетровича как экономистаматематика. В основе данной работы также лежит описание академического пути Полтеровича, но акцент сделан на его достижениях в области институциональной экономики на примере его работ, посвященных институциональным проблемам России начала 1990-х годов. В то время как в имеющейся литературе имя Виктора Полтеровича ассоциируется с теорией общего равновесия.

**Цель работы:** описать теоретический подход В. М. Полтеровича к институциональным проблемам российской экономики после 1991 года в контексте его биографии. **Задачи:** 

- 1. Описать биографию и академические достижения В. М. Полтеровича.
- 2. Описать основные понятия и концепции, используемые им для исследования институциональных проблем.
- 3. Рассмотреть подход Полтеровича к институциональным проблемам российской экономики после 1991 года с использованием введенного понятийного аппарата.

- 1) Полтерович В. М. (2001). Трансплантация экономических институтов // Экономическая наука современной России. № 3. С. 24-50. [Polterovich V. M. (2001). Transplantation of Economic Institutions. Ekonomicheskaya nauka sovremennoj Rossii, No. 3, pp. 24-50. (In Russian).]
- 2) Полтерович В. М. (1999). Институциональные ловушки и экономические реформы // Экономика и математические методы. № 2. [Polterovich V. M. (1999). Institutional traps and economic reforms. Ekonomika i matematicheskie metody, No. 2. (In Russian).]
- 3) Полтерович В. М. (1996). Трансформационный спад в России // Экономика и математические методы. № 1. [Polterovich V. M. (1996). Transformational Recession in Russia. Ekonomika i matematicheskie metody, No. 1. (In Russian).]
- 4) Polterovich V. (2008). Institutional Trap. New Palgrave Dictionary of Economics. https://doi.org/10.1057/978-1-349-95121-5 2717-1
- 5) Polterovich V. (1993). Rationing, Queues and Black Markets. Econometrica, Vol. 61, No. 1, pp. 1-28. https://doi.org/10.2307/2951776
- 6) Polterovich V. (1983). Equilibrium Trajectories of Economic Growth. Econometrica, Vol. 51, No. 3, pp. 693-730. https://doi.org/10.2307/1912154